

# 以海南经验赋能周口农业高质量发展

——访三亚市周口商会会长侯娜

□记者 徐启峰 文/图

侯娜是三亚市周口商会会长，也是海南豫乡情实业有限公司董事长。20年前，她辞去老家原淮阳县曹河乡卫生院的工作，来到海南省三亚市种植果树，种植规模不断扩大，如今已拥有千亩芒果、万亩榴莲，成为当地有名的“水果女王”。

“我也是种地的，今天回到家乡参加第五届周商大会，希望能用海南的农业资源优势以及我们积累的发展经验，给周口农业发展提供一些帮助。”侯娜最关心的，是家乡的农业。

侯娜介绍，海南三亚全年无霜期、光热充足，不仅是热带水果的“黄金产地”，更是国家南繁科研育种基地的核心区，国内许多省市的农业新品种都在海南完成冬季加代繁育。这种“育种加速器”模式，可为周口种业升级提供技术支持。

另外，海南拥有中国热科院、三亚崖州湾科技城等科研机构，聚集了大批农业专家和科技成果，未来可推动周口与海南科研机构携手，在抗病虫害品种选育、节水灌溉技术等开展合作。

在海南深耕果业多年，侯娜团队积累了从品种改良、反季节种植到品牌营销的全链条经验，例如通过嫁接技术缩短芒果的生长周期，利用电商平台打开全国市场。侯娜希望能与周口同行深入交流，把周口的特色农产品种得更好、卖得更好。

3月之初，龙湖之畔，草木初萌，而在三亚果园，常年挹翠流丹。周口和三亚，风物迥异，一颗游子心、两地皆牵挂。“海南是全国的育种摇篮，周口是中原粮仓的实力担当，两地协作定能书写‘南果北粮、优势互补’的新篇章。”侯娜说，“我愿意成为桥梁，为家乡农业发展尽一份力。”



三亚市周口商会会长侯娜接受记者采访。

## 胸怀赤子之情 心系故土桑梓

——访美国周口商会副会长刘灵

□记者 杜林波

“作为一名周口人，我和其他同乡一样，时刻关注着家乡的发展和变化。回到周口这几天，我感受到了老家蓬勃发展的气势，城市面貌、文化生活、经济建设日新月异，处处散发着朝气与活力……”近日，美国周口商会副会长、吾道实业(上海)有限公司(简称吾道实业)董事长刘灵坦言。

刘灵介绍，美国周口商会是周口市首个正式成立的海商会在美周商虽然身处大洋彼岸，却胸怀赤子之情、心系故土桑梓，一直关注支持家乡的发展。

近年来，周口的建设和发展日新月异，实现出彩蝶变。刘灵说，作为一名周口人，她感到很自豪。在刘灵看来，文化软实力是周口吸引外来投资的一大亮

点，尤其是在农业、文化旅游业等领域，更是展现出了强大的竞争力和吸引力。

吾道实业致力于打造安全、健康校服品牌，成为全球抗病毒校服的开创者。刘灵说，她将结合企业实际，选择一些适合在家乡投资的项目，为家乡经济发展注入新动能。

“树高千尺不忘根，水流万里总思源”。刘灵表示，她愿把思乡之情化作助乡之力，在提升周商国际形象和地位的同时，引导在美周商继续发挥模范带头作用，充分利用资源优势，一如既往地反哺家乡，为推动周口经济高质量发展贡献力量。作为在外周商，他们有责任、有义务回到这个开放包容、宜居宜业、充满活力的新周口，与家乡父老一道，把家乡建设得更加美好。

## 从温州到周口 携项目反哺家乡

——访温州市周口商会会长张家富

□记者 田亚楠

正值第二届周口伏羲文化旅游节暨第五届周商大会召开之际，伏羲文化广场上热闹非凡。在这里，记者见到了张家富，一位从郸城县南丰镇走出去的退伍军人，如今已是浙江顺富实业有限公司的掌舵人。此次归来，他怀揣一颗反哺家乡、共谋发展的赤子之心，更为家乡带回了3个合作项目。

“军人的经历，让我学会了坚韧不拔，面对困难，从不轻言放弃。这份精神，是我能够在商海中乘风破浪的基石。”谈及自己的创业历程，张家富语气平静而坚定。

2001年，张家富怀揣梦想外出打工，在商海中闯出了一片天地。经过多年的发展，其公司已成为温州门窗、栏杆行业的龙头企业，年产值近亿元。2017年，他当选为温州市周口商会首任会长，带领在温周商共同发展，用实际行动回报家乡。

谈及此次带回的合作项目，张家富的眼中闪烁着期待的光芒。温州有亚洲最大的养熊基地，在养狗熊4000多头，熊胆的药用价值极高，可以提升药品的品质，周口有需求的生物医药基地，可以直接采购；南丰镇是养殖大镇，鸭子、鸭蛋资源丰富，他已经安排温州一家冷链物流公司与之对接，将家乡的优质农产品直接送达温州市场；张家富的堂弟成功拿下了广西防城港至柬埔寨的水运航线，通过这条航线，周口的产品可以直接出口至柬埔寨，同样，柬埔寨的产品也能进入周口市场。

“周口地处三川交汇之地，拥有得天独厚的航运条件。今年的周口市政府工作报告提出，要发挥港航枢纽优势，打造临港产业发展高地。可以预见，航运将成为周口发展的新引擎。”张家富说，他已经与周口方面进行对接，未来双方共同携手，必将为周口的蓬勃发展注入源源不断的动力。

## 以数据赋能周口经济社会高质量发展

——访珠海市岭南大数据研究院院长王建华

□记者 黄佳

在第二届周口伏羲文化旅游节暨第五届周商大会举办期间，大数据作为推动经济社会发展的新引擎，成为各界关注的焦点。珠海市岭南大数据研究院院长王建华以“数据赋能、智创未来”为主题，深入阐述了大数据产业对周口高质量发展的三点支撑作用，为周口未来发展打开新天地。

王建华认为，大数据首先在活化文化基因、赋能文旅融合新生态方面发挥着重要作用。借助太昊伏羲陵文化旅游区成功创建国家5A级旅游景区的契机，大数据技术通过对游客行为进行数据分析，可以精准预测景区的客流峰值，实现景区资源的智能调度，确保游客的游览体验；同时，利用数字孪生技术，还可以将平粮台古城遗址的考古成果转化为沉浸式体验场景，让文化在现代科技的助力下“活起来”；此外，对伏羲文化符号进行全面数字化建模，可推动文旅与文创的深度融合，提升文旅产业的吸引力和竞争力。

王建华介绍，在产业升级方面，大数据同样发挥着驱动作用。围绕周口市“文旅搭台、经济唱戏”的战略部署，大数据在重塑农业、制造业和招商引资三大价值链

方面发挥着重要作用。在农业领域，通过农产品溯源系统，可以确保地理标志农产品的品质和来源，助力其溢价增值；在制造业领域，可以提升生产效率和产品质量；在招商引资方面，基于全球周商数据库构建的智能匹配系统，可以为周口精准推荐各产业领域的战略投资者，促进产业升级和经济发展。

除了文旅和产业领域，大数据在城市治理方面也发挥着重要作用。王建华说，通过实时监测城市生态环保数据，可为城市发展提供有力支撑；运用交通流量模型，可以优化节会期间道路管制方案，解决交通拥堵问题，提高道路通行效率；借助舆情分析系统，可以及时了解公众对节庆活动的反馈和意见，提升活动的传播声量和影响力。这些数字化治理手段，将助力周口打造“道德名城、魅力周口”城市品牌，提升城市的知名度和美誉度。

王建华欣喜地告诉记者，此次大会期间，珠海市岭南大数据研究院提出了与周口共建“全域数字化创新实验室”的合作倡议。双方将围绕城市全域数字化转型开展深度合作，共同探索大数据在经济社会各领域的应用场景和商业模式。他说，期待通过合作，将数据要素转化为城市升级、产业发展的新动能。